# 缤纷"汉语桥"

# 连通全世界

翔 廖臻智



第十六届"汉语桥"世界大学生中文比 赛总决赛8月12日晚在长沙落下帷幕,参加 总决赛的全球5强选手,是从112个国家的 145位参赛选手经过"过桥"比赛、复赛、 决赛遴选出来的佼佼者。经过激烈角逐,来 自苏丹的选手赵之行脱颖而出,夺得本届 "汉语桥"比赛的总冠军,并获得"汉语之 星"的称号。

#### 梦想点亮未来

本届比赛的主题是"梦想点亮未来",由 孔子学院总部/国家汉办和湖南省人民政府共 同主办。比赛大胆创新赛制和节目呈现形 式,延续2016年重语言竞技、重文化传播的 特点,并在此基础上以"讲好中国故事、传

播中国声音"为目标,全面升级赛事。比赛 现场,"一带一路""中国梦"等成为比赛中 选手们谈论和关注的热门话题,中国的京 剧、民族舞蹈、相声等成为选手们才艺展示 的重要部分。

比赛共分为三个环节:"我的汉语朋友 圈"互动演讲赛、创意魔术竞答赛和巅峰对 决赛。在最后一轮比赛"巅峰对决"中,两

位选手各有90秒的时间轮流答题。赵之行和 沙米尔显示出深厚的汉语功底,他们沉着应 对考题,分数交替上升,现场观众不禁为之 紧绷神经,最终苏丹选手赵之行以7分优势 夺得总冠军桂冠。

第九、十届全国人大常委会副委员长许 嘉璐先生为总冠军颁奖并发表讲话, 他勉励 在场的所有选手:"你们肩负重大的使命,是 '汉语桥'上的先行者。"只要坚持自己的梦 想,就能实现人生价值。梦想对于不同的人 来说都有着不一样的意义,他希望"汉语 桥"这座牢固的桥,能引领人类走向和平, 走向大同。

## 湖湘文化展魅力

7月11日,来自全球112个国家的145位 大学生应邀来到孔子学院总部/国家汉办, 参加第十六届"汉语桥"世界大学生中文比 赛欢迎式,一年一度的"汉语桥"世界大学 生中文比赛复赛、决赛正式拉开序幕。

各国大学生参观了孔子学院总部中华文 化体验厅和"一带一路"孔子学院成果展。 他们或在多媒体上进行互动, 合影留念, 或 身着汉服,体验戏曲人物角色。不同国家的青 年们打破语言的束缚,用中文相互交流,在浓 郁的中国传统文化氛围中,彼此加强了解。

国家汉办党委书记、孔子学院总部副总 干事、国家汉办副主任马箭飞指出,孔子学 院通过语言教学和文化交流,在世界人民之 间搭建心灵相通、深化友谊的桥梁。"汉语 桥"比赛为世界汉语学习者提供自我展示和 放飞梦想的舞台,今年以"梦想点亮未来" 为主题,就是让各国青年朋友们团结在一 起,共同实现梦想。

7月19日-25日 晋级决赛的30强选手们紧张参赛,并开展游 学活动。与此同时,未能晋级决赛的选手们 开启了湖湘体验之旅, 走访中车株洲电力机 车有限公司、隆平水稻博物馆、橘子洲头和 岳麓书院等地,感受湖湘魅力。

在隆平水稻博物馆,选手们观看了《禾 下乘凉梦》和《杂交水稻覆盖全球梦》两部 影片。影片借助240度全息影院、真人比例 幻影成景、动漫等高科技展示手段,结合文 物、场景、雕塑,展示袁隆平院士的的两个 梦想——"禾下乘凉梦""杂交水稻覆盖全 球梦",展现中国杂交水稻科研成果和中华 民族深厚的稻作文化。

"我感觉自己回到了那个时间,每个事

情都发生在我的脑海里, 袁隆平真的在跟我 们说话,我有点想哭了,非常地感动。" 塔 吉克斯坦选手百灵说,"我特别喜欢历史,喜 欢参观博物馆,看一些古老的事物,去一些 古老的地方,可以更深地感受中国的文化。"

选手们还参观了橘子洲头和岳麓书院。 这让选手们尤为兴奋。缅甸选手陈豪波表示 不虚此行,将会更加努力地学习博大精深的 中华文化知识,"读万卷书,不如行万里路。 这两天学到的,远远超出了我的想象。"

### 成为和谐大家庭

"有了'汉语桥',千里来相会",缅甸选 手陈豪波说,这座由"汉语桥"所搭建的友 谊桥梁让所有选手在短时间内感受到了美丽 的中国风景,精彩的中华文化以及深厚的国 际友谊。"这座桥梁会一直支撑着我们每个人 心中的一个汉语梦想。"

柬埔寨选手陈锐杰第一次接触汉语,是 在柬埔寨王家研究院孔子学院亚欧大学中文 系,"那时课堂上每位老师都介绍过'汉语 桥',我感到很惊奇。"后来在老师的不断介 绍下,陈锐杰意识到,这是一个外国学生了 解中国,学习汉语,展现自我的桥梁。在老 师鼓励下,陈锐杰报名参加了"汉语桥"。

"虽然'汉语桥'之旅时间有点短,但是 仍然能让选手们了解到中国文化、历史、名 胜古迹, 尤其是认识了来自五湖四海的外国 朋友。"陈锐杰说,虽然我们来自不同的国 家、有着不同语言与文化,但我们能用一口 流利的汉语聊天,说出我们想说的意思,分 享不同的文化。因为汉语,我们让世界成为 一个和谐的大家庭。

印度尼西亚选手柳添贵在汉语桥比赛中 惊艳四座 凭借表演中国 京剧《穆桂英桂师》 成功晋级亚洲组30强。这位21岁的华裔就读 于印尼苏北省亚洲国际友好学院,祖籍福建厦 门同安,擅长《刀马旦》、《梨花颂》等中国国粹 京剧,精通中国古代文化和风俗习惯。

"奶奶说华裔的'根'在中国,要我学会 汉语并了解中国。"在柳添贵看来,中文难在 汉字, 少一笔多一画意思就不同。遇到不会 的汉字,他会重复写10多遍,不懂的成语就 请教老师。

"没有'汉语桥',我们仅是单纯学习汉 语,不会深入认知中国和中国文化。"柳添贵 表示,"汉语桥"让他实现了来中国的梦想。 比赛结束后,他会进行汉语深造,做印尼和 中国交流往来的桥梁。



- (1) 中共湖南省委书记、湖南省人大常委会主任杜家豪出席总决赛,并为获奖选手颁奖。
- (2) 五洲洲冠军领奖。 (3) 嘉宾邓男子 (右一) 表演魔术与许嘉璐 (左一) 互动。
- (4) 主持人在现场。 (5) 五洲洲冠军出场。









